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Tentan bestar av tva delar

Del 1 Godkiintuppgifter (1-4)
innehdller fyra uppgifter for betyget E.
Varje uppgift kan ge 0-4 poing

E Minst 9 poiing
Fx 8 poing
F 0-7 poédng

Del 2 Hogreuppgifter (5-8)

innehéller fyra uppgifter for betygen A-D.

Uppgifterna rdttas bara om del I éir godkdind

Du bestdammer sjalv hur du disponerar din tid mellan de tv delarna

Betyg A-D (del 2)
D Minst 3 poing
C Minst 6 poing
B Minst 10 poéng
A Minst 14 poing

Beddémning

En uppgift som har:
korrekt metod
korrekt och fullstindig 15sning
réitt och fullstindigt svar.
fullgoda motiveringar
tydligt dokumenterad metod
och enkelt kan foljas
och &r renskriven

ger normalt 4 poiing.
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. En uppgift som har:
e korrekt metod
e korrekt 1§sning
e ritt svar
ger normalt 3 podng.

Lycka till!



A Godkantuppgifter

Uppgift 1

Bestdm skérmingen mellan de tre planen
)C]+3)C2—-7.)C3 =1
x1—3xp_—6x3 =4

'—6X2 + x3=3

och ange ett uttryck for en godtycklig vektor % i l6sningsméngden
samt beskriv/tolka 16sningen geometriskt.

Uppgift 2

Bestdm en ortonormal bas for det underrum som spanns upp av |
vektorerna (3, -2, 1), (2,3,0) och (5,1,1)

Uppgift 3

Bestdm det tredjegradspolynom som gér genom de fyra punkterna i figuren. Punkterna har heltalskoordinater.

Uppgift 4

En kvadrat har ett horn i origo och ligger sa att de tvi nérliggande hérnen befinner sig p4 x-
resp. y-axeln. Kvadratens storlek dndras sedan, genom en linjir transformation av de fyra
hémpunkterna, sddan att:

1. kvadratens area blir 3 génger s4 stor

2. de tva nirliggande hornen fortfarande ligger pa samma koordinataxlar som forut

3. kvadraten bibehaller sin kvadratiska form.
Bestdm den transformationsmatris 4 som utfor detta som en transformation A x.
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B Hogreuppgifter

Uppgift 5

Bestdm skirningspunkten mellan de tvé linjerna Z; och L, dar
Ly &r parallell med vektorn (1, -2, 3) och gar genom punkten (4,1,6) .
L, gér genom punkterna (2, -2, 9) och (—4,4,-18).

Uppgift 6

Los ekvationssytemet fullstindigt och svara pé vektorform.

Xx1+2x2 —x3+x4 +x5=1
-x1-x2 +2x3 -x5=1

X2 +2x3+x44+2x5=3
X1 +2x2 +3x3+2x4+x5=4

Uppgift7

Bestéim en ortonormal bas fér det underrum som spénns upp av vektorerna
(1,2,4,6)och(-2,3,-1, 1)

Uppgift 8

Bestidm samtliga I6sningar till ekvationen 2 +2 i = — 23



Uppgift 1

Bestdm skidrningen mellan de tre plan som beskrivs av ekvationerna
x+3y-7z=1, x—3y—-6z=40ch -6y+ z=3
och beskriv/tolka l6sningen geometriskt.

Genom att skriva systemet i form av en totalmatris och reducera far vi:

13 5

13 -71 1 e—-3 3
0 -6 1 3 & 2
00 0 0

Rad 3 visar att y kan betraktas som fri variabel. Med z = ¢ kan vi di skriva:

1 ¢ 5 137
] = = e —
y 2+6och,\ T

vilket ger
?’:(;;’+%,——;+(—;,L):(;Z,——;,0)+t(7,g, 1)

1

+

alltsd en linje genom punkten (3, -1, 0) och parallell med vektorn (2,11

Uppgift 2

Bestdm en ortonormal bas for det underrum som spénns upp av vektorerna

(3::2:1)%23.0) oehi(5.1.1)
Vi kan notera att

(3,-2,1)+(2,3,0) = (5,1, 1); Alltsé &r den tredje vektorn en linjdr kombination
av det tvé forsta och kan strykas. De tva forsta dr ickeparallella och utgér dirfér en bas.

Vidare kan vi notera att
(3,-2,1)-(2,3,0) = 0; Alltsa 4r vektorerna ortogonala. Aterstir da att normera basen

13 1
b8, 8, 1 (2, 8,07

Uppgift 3

Bestam det tredjegradspolynom som gér genom de fyra punkterna i figuren. Punkterna har
heltalskoordinater.
Genom att studera figuren finner vi punkterna {0,1},{1,3},{2,1},{3,-1 1},
Inséttning i polynomet y(x)=a+bx+cx*+d 13
ger ett ekvationssystem som ger oss virdena pa a, b, ...d
och polynomet 1 +2 x + x2 — x>

Uppgift 4

En kvadrat har ett hom i origo och ligger sé att de tva narliggande hornen befinner si g pa x-
resp. y-axeln. Kvadratens storlek &ndras sedan, genom en linjar transformation av de fyra
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hérnpunkterna, sdan att kvadratens area blir 3 gdnger s stor och de tva narliggande hérnen
fortfarande ligger pa samma koordinataxlar som forut. Bestdm den transformationsmatris A
som utfor detta som en transformation A x .
Transformationen ar en ren skalning. Kvadratens area blir 3 ginger sa stor, alltsd 4r den
linjara skalningen, i bide x- och y-led V3 .
Vi o0 ]
0 V3

Alltsa far vi A —[

Uppgift 5

Bestdm skdrningspunkten mellan de tva linjerna L, och L, dir
L, ar parallell med vektorn (1, -2, 3) och gar genom punkten (4,1,6) .
L, gér genom punkterna (2, -2, 9) och (-4, 4, —18).

Linje | kan direkt beskrivas pa parameterform
vi=r(1,-2,3) +@4,1.6)=(4d+1,1-21,6+31)

For linje 2 bestdmmer vi forst en vekor mellan punkterna
(=4, 4,-18)-(2,-2,9=(6,6,-27)=3(-2,2,-9)

vilket gor att vi kan skriva linje 2 som ?
Vv2=u(-2,2,-9) +{2,-2,9=02-2u,-2+2u,9-9u) v
I skdrningspunkten géller att v1 = v2 wed = k& L1t = C)_ &
dvs:2-2u=4+t & 2u=2+t¢ = ety - ,5‘
och-2+2u=1-27 ©@2u=3-2¢ ws? -l & N |
alltsa 5—71=0o0cht=5 E % A &
Viket ger punkten (9, =9, 21) Uz “—}/m 4% B4 - 4.5 AN
—fLL\:LL‘r ' ! - ‘
Lo = T}
. we -]V
Uppglft (3} X I (S
ws =1 -5p ws 2 T+'?;}_-9/’
Los ekvationssytemet fullstandigt och svara pa vektorform. T
x1+2x2 —x3+x4 +x5=1
—x1 —x2 +2x3 —-x5=1
X2 +2x3+x442x5=3
X1 +2x2 +3x3+2x4+x5=4
1 2 -11 1 1 1000 -1 -1
5 -1 -1 20—11k p t_1]01006 2
/ an r
ystemett o 5, 3 educeras ti 0010 2 1
1 2 3 2 1 4 0001 -8 -1

vikket ger x= (-1 +x5,2-6x5, 1 —=2x5, -1 + 8 x5, x5)
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Uppgift7
Bestam en ortonormal bas for det underrum som spanns upp av vektorerna
(1,2,4,6)och(-2,3,-1,1)

En ortogonal bas kan skapas genom att projicera den ena vektorn pd den andra
(15 2541 6) (_27 3: _l’ 1)

4 6 2 2 2
(—2,3,—1,1):[~—,—,——,—]—(—2,3,;1,1)
(=2,3,-1,1)-(=2,3, -1, 1) s's” 5 5) 5
Vektorn (1,2, 4, 6}—{—%,2,—? i}:{%,é,z—;,z—;}ﬁrdﬁortogonal mot vektorn (=2, 3, -1, 1)

Da dr dven vektorn v, = (9, 4, 22, 28) ortogonal mot vektorn vz = (-2, 3, -1, 1), och de bildar en ortogonal bas
En ortonormal bas fas om v; och v» normeras. p 4

e

Uppgift 8

Bestam samtliga Iosningar till ekvationen 2 +2i = —7°
23 =20 j=8I2 pi(Sn/d+nln)

ger
=8 1/6 ei (5n/12+n2x/3)



